

При жизни Владимиру Ильичу Ульянову-Ленину не довелось побывать в Тюмени, даже по пути в сибирскую ссылку и обратно в 1897 и 1900 годах соответственно. В те времена единственная железная дорога из центра России до Красноярска проходила южнее Тюмени, через Челябинск (о проезде Ульянова гласит мемориальная доска на его вокзале). Тюмень соединилась с Транссибом через Омск лишь в 1913 году.

Дальнейший пятидневный путь из Красноярска в шушенскую ссылку на пароходе «Св. Николай» для молодого Ульянова связан с Тюменью лишь косвенно. Это судно было построено в 1887 году в Тюмени на заводе Курбатова.

Тем не менее, в советское время на улицах и в скверах города Тюмени вождю мирового пролетариата были установлены четыре ростовые скульптуры.

ЛЕНИН У ЗАВОДА «ПЛАСТМАСС»

В начале Великой Отечественной войны около 22 предприятий были эвакуированы с запада страны в Тюмень.

В 1941 году прибыли московский №94 и днепропетровский заводы авиационных лаков, которые разместили в зданиях бывшего казённого винного склада, построенного ещё в 1902 году.

После окончания Великой Отечественной войны, в 1948 году, заводу дали название «Пластмасс» и перевели на изготовление гражданской продукции.

Предприятие разрабатывало, производило и реализовало широкую гамму синтетических связующих, смол, лаков, применяемых в различных отраслях промышленности. Деревообработка, производство теплоизоляционных материалов, металлургия, электротехника, нефтегазодобыча, абразивная промышленность — это далеко не полный перечень областей применения продукции завода, всегда числившегося в передовиках.

Снаружи, на улице Первомайской, рядом с заводской проходной, поставили заводскую доску почёта, перед которой установили самый первый в городе памятник Владимиру Ильичу Ленину. По имеющейся информации памятник привезли из Украины днепропетровский химик. Размеры скульптуры были очень скромны, в масштабе 1:1, и стояла она на постаменте около 1,5 метров высотой. В дни советских праздников у подножия всегда лежали живые цветы. Так было до ликвидации СССР.

В начале «лихих» 1990-х годов безвестные варвары изуродовали кисть руки цементной скульптуры так, что обнажилась и торчала в разные стороны стальная арматура пальцев. Какое-то время памятник стоял в таком безобразном виде, получая дополнительные повреждения лица и других элементов. Поскольку памятник располагался на гостевой улице недалеко от вокзала и своим видом портил впечатление гостей, дали указание «упаковать» его в некрашеный фанерный ящик на неопределённое время. Казалось, будто бы памятник ожидает реставрации, но спустя год-два ящик втихую убрали вместе с памятником.

Постепенно завод «Пластмасс» пришёл в упадок и обанкротился. В 2013 году советом акционеров на внеочередном собрании было принято решение о его ликвидации.

К июню 2014 года исторические здания завода полностью снесены. Остались только ворота и заводской забор, напротив которого до сих пор, вопреки времени, посреди асфальта виднеется поросший зелёной травкой квадрат.

На этом месте более семидесяти лет тому назад был установлен постамент привозного, первого в городе Тюмени памятника В.И. Ленину.

ЛЕНИН НА ИСТОРИЧЕСКОМ МЫСЦУ

Соединяясь на стрелке обрывистого мыса слияния рек Туры и Тюменки, две современные главные улицы города, Республики и Ленина, образуют Историческую площадь. Четыре века назад на этом месте была заложена первая деревянная сибирская крепость Тюмень. Впоследствии здесь построили кирпичные здания гостиницы и городской управы, Благовещенский собор.

В годы Советской власти на площади напротив бывшего гостиницы двора разбили небольшой треугольный сквер, в центре которого в 1952 году поставили памятник В.И. Ленину тюменского скульптора Е. Герасимова.

В день рождения В.И. Ленина 22 апреля и во Всесоюзный день пионеров сквер наполнила шумная жизнерадостная пионерия. Здесь проходил торжественный приём октябрят в пионеры.

В мае 1968 года на мысу Исторической площади возвели двадцативосьмиметровый обелиск, памятную панель с барельефами наших героических земляков и зажгли Вечный огонь в честь подвига тюменцев в годы Великой Отечественной войны.

В дни празднования Первомая, Победы и Великого Октября к Вечному огню и па-



мятнику Ленину стекались ветераны и делегации трудящихся, чтобы почтить память воинов тюменской земли, отстоявших свободу и независимость нашей Родины, возложить венки и живые цветы создателю страны и воинам-победителям.

ОСОБЕННОСТИ ТЮМЕНСКОЙ ЛЕНИНИАНЫ

В 1987 году памятник Владимиру Ильичу из Исторического сквера вдруг таинственно исчез. Местная газета по письму недоумевающего читателя поместила неуклюжее разъяснение, что решением городского комитета партии этот монумент был передан Тюменскому высшему военно-инженерному командному училищу, где он и был установлен на плацу рядом с учебным корпусом. Газета сообщила также, что на мраморном постаменте постоянно — и в праздник, и в будни — живые цветы. Здесь процветают с училищем выпускники, здесь по традиции оставляют букеты курсантские свадьбы. В конце 1990-х годов памятник Ленину заменён бюстом маршала инженерных войск А.И. Прошлякова, имя которого носит училище.

Следует добавить, что впоследствии за освобождённое в скверике место памятника Ленину возникнет реальная борьба, вплоть до националистических разборок между казаками и мусульманскими структурами. Но это уже выходит за рамки настоящего повествования.

ЛЕНИН В ГОРОДСКОМ САДУ

История создания тюменского городского сада берёт начало в довоенном 1936 году, когда в южной части территории базарной площади, между улицами Герцена и Ленина, посадили деревья, соорудили танцевальную площадку, летний театр, карусель, качели, летний читальный зал, летний буфет, фонтан «Детство» и «Журавль», затем на высоких пятиметровых пьедесталах установили памятники обоим вождям пролетариата — Владимиру Ильичу Ленину и Иосифу Виссарионовичу Сталину.

После обвинения Хрущёвым на XX съезде КПСС в 1956 году Сталина в культе личности, его памятник был снесён. Стоял он примерно в той части сада, где сейчас находится скульптура популярных советских клоунов.

В 2004 году Тюменской области исполнялось 60 лет, и к этому событию в областном центре в кратчайшие сроки был разработан проект строительства образцово-показательного пешеходного бульвара в самом центре города на месте существующего парка культуры и отдыха (бывшего городского сада) и центрального стадиона.

Ажурную чугунную изгородь сада и стадиона завесили по периметру огромными рекламными полотнищами, под защитой которых произвели беспощадную расправу: разрушили абсолютно все постройки и сооружения парка и стадиона, демонтировали аттракционы в саду, вырубил не менее 2/3 зелёных насаждений. Сказочной красоты литьё изгороди впоследствии будет также безжалостно уничтожено.

Горожане с волнением и тревогой следили за разгулом вандализма строителей на территории бывшего городского парка, по которому теперь вдоль и поперёк вольготно «разгуливали» бульдозеры, грузоподъёмные краны и большегрузные самосвалы, там и тут жужжали бензопилы.

Кто-то украл памятник Пушкину, куда-то исчез стройный журавушка с фонтана...

В местной печати появились тревожные обращения горожан к властям сохранить в обновлённом парке памятник В.И. Ленину. Городские власти и подрядчики пообещали памятник оставить, но «случайно» при демонтаже до чрезвычайности повредили его, отломив к тому же руку скульптуры. После чего реконструкторы беспалейно заявили, что скульптура не представляет исторической и художественной ценности и, будто бы, вообще она отлита из гипса (Хотя на самом деле из чугуна — ред. «Трудовой Тюмени»), пришла в ветхость и восстановлению не подлежит...

По предварительным подсчётам на обустройство парка было необходимо затратить не менее 60 млн. рублей. Желание вложить свои деньги в развитие бывшего парка выразили несколько фирм, пожелавших остаться

неизвестными. Взамен вложенных средств фирмы получали договора на длительную аренду лакомых земельных участков парка в самом сердце города.

Проект был исполнен в срок. Новый парк открыл доступ на свою территорию для тюменцев в 2004 году и при этом был переименован в бульвар.

Спустя некоторое время вылезли пушистые рыльца спонсоров фактического уничтожения городского парка. Вдоль улиц Ленина и Герцена на территории бывшего парка взамен уничтоженных зелёных посадок неприметно и как-то не враз возникли бесконечной вереницей кафе, рестораны, бары, банкетные залы, офисы сотовых операторов... По обоим сторонам центральной почти

ка, коммунисты и их сторонники немедленно прибыли на место происшествия, встали на мраморные плиты постаментов и своим присутствием помешали дальнейшему разрушению памятника.

В течение 26 суток горожане круглосуточно дежурили у подножия памятника и сумели уберечь скульптуру от уничтожения.

Такую поразительную нелюбовь тюменских властей к памяти Владимира Ильича Ленина невозможно понять на фоне чрезвычайной ответственности задания правительства СССР, которое выпало на долю Тюмени в первые дни Великой Отечественной войны.

ТЕЛО ЛЕНИНА В ТЮМЕНИ

Когда началась Великая Отечественная война Политбюро ЦК ВКП(б) приняло решение эвакуировать в Тюмень саркофаг с телом Владимира Ильича Ленина. Вместе с телом

направлялась группа специалистов по балластированию под руководством профессора Бориса Збарского. Вот как вспоминает об этом его сын, академик Илья Збарский: «Уже 3 июля 1941 года нам приказали готовиться к эвакуации. Как известно, угроза бомбардировок нависла над Москвой с первых же дней войны. В назначенный час за нами приехала машина и отвезла нас на какой-то неприметный полустанок на Ярославской железной дороге. Тело Ленина транспортировалось в гробу в специальном вагоне, в котором, несмотря на все сложности, поддерживался оптимальный режим. Поезд шел четыре дня. На вокзале в Тюмени выяснилось, что встречавшее нас местное начальство не имеет ни малейшего представления о том, что это за «объект чрезвычайной важности» к ним прибыл».

Для лабораторий по сохранению тела вождя предоставили одно из лучших зданий города — корпус сельскохозяйственного техникума. Двор обнесли высоким забором, выставили вооружённую охрану.

Одна помещения, где поместился саркофаг, заложили кирпичом, установили специальное оборудование. С электростанции из Затюменки проложили аварийный кабель, обеспечивавший бесперебойное электропитание.

Московские специалисты в приспособленных условиях обеспечивали сохранность величайшей реликвии того времени, препятствуя возникновению опаснейших грибковых поражений тела вождя.

Сотни людей, ежедневно проходивших мимо здания Тюменского сельхозтехникума, даже не подозревали о том, что происходит за его стенами.

Саркофаг с телом вождя революции тайно находился в тюменском дубликате Мавзолея 1360 дней — 3 года и 9 месяцев. Но и после прибытия тела в Москву факт нахождения его в Тюмени длительное время не предавался официальной огласке.

По инициативе журналистов, историков, краеведов клуба «Тюменская старина» Тюменским горисполкомом в начале 1989 года было принято решение об увековечении памяти о пребывании тела Ленина в Тюмени. Тюменским скульпторам поручили разработать проект памятного знака в сквере перед зданием бывшего сельскохозяйственного техникума. При этом была поставлена задача максимального сохранения существующих зелёных насаждений.

Один из наиболее значимых проектов в виде скульптурного изображения вождя в мавзолейном саркофаге был выставлен для обсуждения тюменцами в помещении областной научной библиотеки. Одновременно с этим предлагалось ещё несколько вариантов. Но ни один из них не получил одобрения общественности, архитекторов и специалистов.

Только в конце 1989 года на фасаде главного корпуса ТСХИ, ныне Государственного аграрного университета Северного Зауралья, всё же установили мраморную мемориальную доску: «В этом здании с июля 1941 г. по март 1945 г. сохранялось тело В.И. Ленина». Этим и ограничились.

Приближалась эпоха уничтожения Советского Союза и вскоре нигде и никогда больше не упоминалось об увековечении памяти пребывания тела Ленина во временном мавзолее города на реке Туре.

А. Соханский

Р.С. К недавним событиям на Украине. В воскресенье, 8 декабря 2013 года демонстранты, большей частью люди в масках с флагами националистической партии «Свобода», на бульваре Шевченко в Киеве свергли с постаментов памятник Ленину, установленный в 1946 году и охранявшийся государством.

Протестующие обвязали шею скульптуры стальным тросом, а затем опрокинули её. При падении на асфальт у скульптуры откололись рука и голова. После этого демонстранты приняли окончательное решение — разрушить её кувалдами.

Уничтожение памятника Владимиру Ленину в Киеве является одним из двух в новейшей истории актов варварства над памятниками подобного значения. Соответствующее заявление сделал пресс-секретарь премьер-министра Николая Азарова Виталий Лукьяненко.

«Война с памятниками — это всегда варварство. Таким образом, в новейшей истории появился случай, когда был разрушен памятник, внесённый в список всемирного наследия ЮНЕСКО. Первый случай — это когда талибы в Афганистане из танков расстреляли наскальное изображение Будды. И второй — когда в Киеве, в центре Европы, разрушен памятник Ленину», — заявил Лукьяненко.

Без комментариев...

